

超级中学只是怪胎,何时成了“典型”?

言论提要:难道那些秉承人性化教育、支持教育体制改革的“老实学校”就无路可走了吗?成都树德中学推出“研究型学习”,采用课题制,即学生和老商量确定课题。10年下来,学校的教学评价稳居全市第一。这样的学校是在向超级中学“说不”。这样的学校还不少。

——现代快报首席评论员 伍里川

当一度被神化的衡水中学派人到南京学习的时候,“错愕”一词已经不能完全形容人们的复杂心情。衡水中学一共有500多名教师,此次派出共60人的团队来教育大省江苏学习(详见今日快报封6版),这样的阵势看上去是取经,但不免给人感觉是炫耀。而若要联想到中国教育体制改革的现状,则让人心生悲凉。

必须承认,作为超级中学的“模板”,衡水中学有很强的气场可以对其他学校展开“辐射”,甚至不战而屈人之兵。10月10日,《南方周末》以“超级高考工厂”为河北衡水中学定义。这所学校今年104名毕业生考入北大清华……流水线从每天清晨5:30开始运作,到晚上10:10关机停工,期间的每一分钟都被精确管理。

从天而降,“落地”南京,在八竿子打不着的“异类”学校面前,衡水中

学注定无法学到最核心的教学理念。——两边的情况差异简直太大了。

比如说,据衡水中学校长张文茂的新浪微博可知,今年衡水中学“十一”假期,各年级实行的是错时放假,高一和高二年级可以放4天,而高三只放了一天假,而在江苏,国庆要求放足7天。江苏总体执行的是不准补课的政策,如果衡水中学也加以照搬,它的“高考工厂”马上就会出大问题。

衡水中学无论是高考霸业还是学校规模,都已到达一个顶峰,这个时候,它其实已经失去了向“常态中学”学习的压力。

牛气冲天仍不忘外出取经,至少可以让其知道另一种教育模式的“坚硬”存在。在南京听了几堂名师课,衡中领队感慨:不能仅从高考来评价学校。但这样的感慨不会撼动该校的“成功模式”。

不过,站在更高的平台看,超级中学的爆发,恰是教育体制改革在这些地方的失败,超级中学在“高考政绩”中的一骑绝尘,恰是教育怪胎制造的“奇迹”。

在接受快报记者采访时,衡水中学领导透露的一些信息令人深思。其一,该校主张“单纯减负不合适,现在的学生没吃过苦,责任感方面相对欠缺不行,不适合宽松,需要磨炼。”这种论调与教育部对“减负”的三令五申形成冲突。其二,该校喊出打造“精神特区”,但学生的每一分钟都无法支配,个人意愿完全服从于校方,“精神”焉存?

垄断尖子生,比拼升学率,工厂化管理……这些畸形发展的所谓的超级学校胜了今天,却输了教育的明天。超级中学们没有资格做中国中学的榜样。

本该“挨板子”的学校,反倒成了典型,可以笑傲江湖,还可以游走四方,供他校艳羡,这也够奇怪的。“谁不学衡中,谁就将被淘汰”,这话“存在即合理”,令人冷汗直冒。

难道那些秉承人性化教育、支持教育体制改革的“老实学校”就无路可走了吗?成都树德中学推出“研究型学习”,采用课题制,即学生和老商量确定课题。10年下来,学校的教学评价稳居全市第一。这样的学校是在向超级中学“说不”。这样的学校还不少。

学校间的交流无可非议,但超级中学强悍的蛊惑性不能不引起警惕,当慎言“借鉴”。同时,超级中学坐大成虎,却毫不受约束,甚至成为某个地方的名片,这就要深究教育体制改革之失和教育部门的责任了。这不是一个今天可以说完的话题,但我们必须开始关注。

天天互动: 上新浪微博在“现代快报”#快报社评#下留言或致电025-84765581(周一至周四15:00-21:00)

读报有感

谁来填补农民养老金缺口

重阳节刚过完,养老话题再次成为报纸上公众热议的焦点。说到养老就绕不开农民养老问题,农民养老面临的最现实问题,就是养老金缺口问题。如何填补农民养老金缺口?当引起高度重视。对于这一问题,我的建议是,在农村推行“以房养老”。近日,国务院印发了《关于加快发展养老服务业的若干意见》,其中有关“以房养老”的内容引发舆论关注。然而,即便“以房养老”得以推行,也与农民无关。由于缺乏清晰的产权界定,农民的房子哪怕建造得再豪华,也很难作为“以房养老”的“抵押物”。

虽然实行了新农保政策,但有限的养老金近乎于无。就说我自己,缴费满15年后,每月能拿的养老金只有200来元,与公务员等真是天壤之别。考虑到生活成本,按照多缴多得的原则,城市人养老金比农民高一些无可厚非,但这个差距应该控制在合理范畴内。

相比“以房养老”,“以田养老”

对于农民来说,更具现实意义。当农民年老不能耕种后,可以将土地转给他人继续利用,通过租金来获取收益,作为养老金;农民也可以将承包地质押给银行,从而获得养老资金。推行“以田养老”,基于三点现实:一是只要田地不被征收,农民对其便拥有足够的财产权;二是随着城市化的不断推进,农民人数的减少速度快于农地的减少速度,农民人均占有田地的面积增加,从而使土地收益增加;三是“以田养老”是最大程度配置市场资源,并不会增加国家财政负担。

“以田养老”需要顶层制度设计和创新,需要完善法律予以保障。实际上,“以田养老”的雏形已经在农村出现,譬如我的田地就流转给了种田大户,我每年能够拿到4000元。如果我的田地面积再多一些,租金标准再高一些,“以田养老”就不是梦。

无锡读者 山海关
(作者为安徽打工者)

来函照登

对逼迫学生实习的行为 有关部门应叫停

最近不时看到学校强行安排学生进厂实习的新闻。有的学校对不参加实习者不予发放学位证。这种做法很普遍,我的亲友就遇到过这样的情况。

众所周知,学位证书是拿来向用人单位证明自己在在校期间无违纪表现的,可见其对学生的重要程度。而以此为要挟不免过分。

倘若该校真以学生利益为优先,为何在政策制定时不征询学生的意见?在政策实施时不派人考察学生境况、与学生沟通?在舆论压力下抛出一句“实习只是为了让学生体验生活”的解释,分明就是拿出一块透明的遮羞布。

只顾学校既得利益、漠视学生情感的高校不在少数。学校

动辄制定并下发各种和学分挂钩的命令,并且只需要学生无条件地执行就可以,很少看见哪所高校开展意见征询会,让负责人坐下来倾听学生想法的。

目前,很多高校不重视学生的切身利益和感受,这也使得当前越来越多的毕业生没有了母校情结。

作为大学校方,应该对学生多一些人文关怀,像朋友一样尊重他们。怎么能随随便便地将他们推向生产线,任由其“自生自灭”呢?学生也是高校的财富,不负责任、霸道地规定实在应该受到考问和叫停。希望再出现强制安排学生实习的事例时,主管部门能够为缺乏话语权的学生维权。

南京读者 王丹



新华通讯社重点报刊

第5100期
总第6066期

统一刊号/CN32-0104

邮发代号/27-67

主办/新华通讯社

出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台

现代快报网/www.xdkb.net

官方微博/@现代快报

官方微信/现代快报

地址/南京市洪武北路55号置地广场

邮编/210005

传真/025-84783504

24小时新闻热线/025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

96060短信互动平台

1.移动用户:

发送短信,彩信至1065830096060

2.电信用户:

发送短信到10659396060

3.联通用户:

发送短信到1065596060

封面叠主编 吴明明

头版责任编辑 崔洪曙

零售每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

读者声音

长假去留不是简单的选择题

最近“法定节假日放假安排”成了热点。我觉得长假去留不是简单的选择题。

如果有关部门的调查,只是简单地停留在看网上哪个选项的比例稍高一些、哪些网民的嗓门稍大一些,就作为制定相关政策的依据,或许并不科学,也有一定的片面性。长假的去留,还是应该多听听不同网友的意见,多从制度的设计和行业监管上进行保障。 无锡读者 陶象龙

高“含金量”办公物业真能接棒“河西热”?

苏宁睿城 5.8米LOFT对话“世界高度”!

把控世界财富的机会 南京楼市谁能胜任?

正当市场热议南京办公物业市场谁能胜任?有观点指出,南京楼市前两年以写字楼办公物业的投资最为活跃,而目前这些投资者以观望观望观望为主,南京办公物业市场正面临着前所未有的挑战。那么,什么样的写字楼办公物业才能吸引投资者?是地段、还是品牌、还是性价比?

南京是世界级写字楼办公物业(天际)的首选,世界级写字楼办公物业区域优势主要占绝对的优势,“第一是地段,第二是品牌,第三还是地段”,其次,在性价比方面,市场多大,要看产品自身优势多大,南京楼市并不缺乏写字楼办公物业供给,但是据目前资料显示,这

些产品确实是面向的写字楼物业,成其小面积高性价

比优势。除此之外,在产品设计上并没有太大的亮点可言,而且,至今为止,还没有哪一幢写字楼办公物业让人有“看一眼就想买”的感觉,生到同时满足中小创新企业办公需求,兼具投资价值高LOFT产品,在整个南京楼市都极为稀缺。

据悉,苏宁睿城首批推出的超高层办公是南京唯一达到5.8米挑高的LOFT产品,自面世以来,“超高层”这种产品已成稀缺,超高层高其可俯瞰世界美景,双层办公,“一层2层”极大地节省了空间,同时有效解决办公成本,在超高层的产品性价比与含金量的推动下,不少企业愿意买单,占其市场制高点。

导语:“是个房子在河西都能卖出好价钱!”这是近期很多购房者的肺腑之言,在南京楼市持续“卖座”的背景下,在河西“一房难求”的故事层出不穷,住宅市场如此火热,写字楼办公物业又如何呢?

苏宁睿城首批推出的超高层办公是南京唯一达到5.8米挑高的LOFT产品,自面世以来,“超高层”这种产品已成稀缺,超高层高其可俯瞰世界美景,双层办公,“一层2层”极大地节省了空间,同时有效解决办公成本,在超高层的产品性价比与含金量的推动下,不少企业愿意买单,占其市场制高点。

楼盘动态:

苏宁睿城首批面市的 5.8米挑高办公是目前南京唯一达到如此高度的双层办公产品,真正实现1层享2层,兼具超高使用率与超高性价比,升值潜力巨大。约50-100m²挑高5.8米LOFT,全城抢约!

— 限量公开 —